

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Дорофейковой Марии Владимировны
на тему «Структура и факторы развития когнитивных расстройств у больных
шизофренией», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

Диссертационное исследование М.В. Дорофейковой посвящено актуальной в последние годы теме - изучению особенностей когнитивного функционирования и его факторов, в том числе особенностей клинической картины, течения заболевания, биохимических маркеров, с целью улучшения оценки прогноза заболевания. Содержание диссертационного исследования М.В. Дорофейковой (судя по автореферату) соответствует цели и задачам исследования, посвященного изучению когнитивных нарушений у больных шизофренией.

Теоретическая значимость выполненной М.В. Дорофейковой работы заключается во внесении существенного вклада в изучение когнитивного функционирования больных параноидной шизофренией. Подробно и с помощью современных методик выполнена оценка когнитивных нарушений, проведено сравнение их с когнитивным дефицитом больных шизоаффективным расстройством. Установлены клинико-патогенетические и социально-демографические факторы, характеристики терапии и течения заболевания, связанные с когнитивным функционированием больных параноидной шизофренией. Показаны особенности социального функционирования и комплаенса больных в зависимости от наличия и структуры нейрокогнитивного дефицита. В исследовании использованы современные стандартизованные методы лабораторного анализа, позволяющие внести вклад в понимание их роли в течении шизофрении и влиянии на когнитивные нарушения. Впервые проведен анализ взаимосвязей выраженности когнитивного дефицита и уровней таких маркеров повреждения головного мозга, нейропластичности и воспаления, как NSE, протеина S100B, BDNF и CRP высокочувствительным методом в крови. Автором продемонстрированы специфические качественные и количественные характеристики когнитивного дефицита больных с расстройствами шизофренического спектра, особенности взаимосвязей между когнитивными функциями.

Результаты диссертационного исследования М.В. Дорофейковой, посвященного проблеме когнитивного дефицита при шизофрении, вносят значимый научный и практический вклад в развитие одной из актуальных областей психиатрии, «шизофренологии», и нейронауки в целом.

Практическое значение диссертационного исследования М.В. Дорофейковой заключается в том, что работа демонстрирует актуальность проблемы коррекции когнитивных нарушений у больных параноидной шизофренией, которые определяют

социальное функционирование и комплайенс пациентов. В исследовании показаны возможности применения нейропсихологических методик, в том числе новой для России методики «Комплексная фигура» Рея-Остеррита с применением Бостонской системы оценки.

Материалом работы послужили 155 больных с расстройствами шизофренического спектра, в том числе 125 больных параноидной шизофренией, что является достаточным объемом для утверждения надежности результатов анализа. Использованы соответствующие материалу и задачам методы статистической обработки данных.

Результаты и выводы исследования, сформулированные рекомендации могут использоваться для своевременной диагностики когнитивных нарушений, уточнения оценки прогноза заболевания, развития персонифицированного подхода к лечению и реабилитации больных с расстройствами группы шизофрении.

По материалам исследования опубликовано 20 работ, в том числе 8 статей в журналах из списка ВАК, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата не имеется.

Заключение

Таким образом, диссертация М.В. Дорофейковой является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для современной психиатрии задачи изучения структуры и факторов развития когнитивных расстройств у больных шизофренией.

Обладающее несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, диссертационное исследование Дорофейковой М.В. соответствует требованиям п.9 и критериям установленных Положением о присуждении ученых степеней (утверженного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой медицинской и общей психологии
Казанского государственного медицинского университета

д.м.н. (по специальности 14.01.06 – психиатрия)

профессор



В.Д. Менделевич

Подпись *Менделевич В.Д.* удостоверяю.
Специалист по кадрам *Софья Соловьевна*
«15» 05 2017 г.

Почтовый адрес 420012, Казань, ул. Бутлерова, 40
Телефон: +78432386074, E-mail: mend@tbit.ru